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Magyarország Európának fontos 
középhatalma s szavának és állás-

foglalásának súlya van!
Német és olasz lapok Ciano gróf budapesti látogatásáról* Vasárnap 

estig marad Magyarországon az olasz külügyminiszter
Az olasz külügyminiszter magyaror­

szági látogatásának első napja tele­
volt olyan megnyilatkozásokkal, melyek 
nemcsalt a nemzetközi politika szem­
pontjából érdekesek és nagyfontossá- 
guak, hanem rendkívül jellemzőek ab­
ból a szempontból is, hogy a belső ér­
zések mennyi melegsége és őszintesége 
fejeződött, ki általuk. A miniszterelnök 
estebédjén elhangzott pohárköszöntők 
különösképpen túiemelkedtck a diplo­
máciai szójárások és kölcsönös hajion- 
gások szabványain, mert két nép törté­
neti érzéseinek bensősége lobogott és 
melegített bennük.

Bárdossy miniszterelnök szavai való­
sággal művelődéstörténeti emlékezés­
ként hatottak. mikor azt tárgyalták, 
hogy a magyarság a kereszténység föl­
vételekor, aztán fi humanizmus szelle­
mének elterjedésekor hogyan jutott az 
olasz lélekkel folyton erőshülő kapcsa 
latba. Aztán az Anjou-házbeli magyar 
királyoknak az Árpádokkal való véikö- 
zösségcre is utalt, s mintegy éreztette, 
hogy a két nép közös politikai eszmé­
nyeinek és küzdeni tudásának olyan fa­
ji erők is tápot adtak, melyek egymás­
sal századok óta rokonságba kerültek, 
így állította valami őstermészetességü 
megvilágításba, hogy a magyar és olas: 
nép a legújabb kor szabadságküzdelmei­
ben is miért volt egymásnak mindii 
leglelkesebb támogatója. A lelki össz­
hang történelmi folyamatéinak a meg­
nyilatkozása volt az is, ahogyan az 
olasz nép mostani rezére első volt an­
nak a kimondásában, hogy a trianoni 
békeszerződés nem válhatik a magyar 
nép koporsójává. Ennek az álláspont­
nak további kifejlése volt, ahogyan a 
német-olasz döntőbiróság Magyarorszá­
got kiemelte a békeszerződés elnyomá­
sai alól, s megindította a magyar nép 
javára a történelmi jóvátételt.

A magyar nép hálája ezert soha el 
nem múló erővel áll azok mellett, akii* 
az európai civilizáció harcát viszik.

Ciano gróf is egészen ennek a törté­
nelmi- kifejlődésü barátságnak és testvé­
riségnek a hangsúlyozásával mondotta 
el a maga válaszoló pohárköszöntőjet 
Ö is hangoztatta azt a lelki összetarto­
zást, mely a kél ország közölt mar n 
modern civilizáció hajnala óta állandó 
meghatározója a két népnek Az olaszok 
is emlékeznek azokra a harcokra, me­

lyeket Magyarország századokon át foly­
tatott az európai civilizáció érdekében 
Most a szövetséges nagy Németország 
oldalán az olasz és magyar testvériség 
szilárdan kitart, hogy ennek az európai 
civilizációnak az ügyét a legújabb ve­

szedelmektől is megvédelmezze. Törté­
nelmi erejű összetartás van ebben az 
együttes küzdésben, melynek éppen 
azért csak diadalmas kibontakozása le­
het, mert történelmi erők dolgoznak 
benne.

Ilyen mélységekre mutató volt az, 
amit a két pohárköszöntő kifejezett. 
Nemcsak diplomáciai aktus volt benne. 
hanem a történelmi közös sorsban test­
vérré vált kél népnek a lelke ölelkezett 
egymással.

Bárdossy miniszterelnök pohárköszöntője
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A Magyar Távirati Iroda jelenti: A
Kormányzó Ur Őiöméltósága csütörtö 
kön délben háromnegyed 1 órakor ki­
hallgatáson fogadta Ciano grót olasz 
külti gy minisztei t, aki a kihallgatás 
után Őiöméltósága villásreggelijén vett 
részt

(MTI) Bárciházi Bárczv István tit­
kos tanácsos, m. kir. miniszterelnöksé­
gi államtitkár, az olasz külügymnisz- 
ter kíséretének tiszteletére csütörtökön

akik a magyarságot a keresztény hit­
re vezette* és ezzel népünket a nyu­
gati civilizáció körébe vonták.

Itáliából jöttek Anjou-házi ki­
rályaink a kihalt Árpádok méltó 
utódjaiként. Erejükben Mária magyar 
királynő vére folyt A Ouattioccntro 
százada különös virágzásba hozta a 
ma avar-olasz kapcsolatokat. Olasz tu­
dósok, művészek és mesterek jöttek

hozzánk. A mgyar művészekkel "s tu- 
dósokkal együtt megteremtették azt 
a különleges magyar veretű humaniz­
must, amelynek gyökere magyar mi­
volta melleit még is általános latin 
jellegű volt. Ez a humanista eszme to- 
váb élt amit semmi sem mutat job­
ban, mint az, hogy a latinnyelvet hi­
vatalos nyelvként használták a 19. 
század derekáig.

délután fél 2 órakor ebédet adott 
Dunapalota szállóban.

(MTI) Ciano gróf olasz küiügymi 
niszter csütörtökön délelőtt 11 órakor 
látogatást tett Bárdossy László minisz 
terelnöknél a miniszterelnöki palotá­
ban. Az olasz külügyminiszter és a 
magyar miniszterelnök szívélyes meg­
beszélést folytattak

A MTI jelenti: Bárdossy László mi 
niszterelnök és felesége csütörtökön 
este fél 9 órakor a miniszterelnöki pa­
lotában Ciano gróf olasz küliigyminisz 
tér tiszteletére estebédet adott. Az est 
ebéden meleghangú pohárköszöntök 
hangzottak el.

Bárdossy László miniszterelnök n 
következő pohárköszöntőben üdvö­
zölte az olasz külügyminisztert: 

Miniszter ür'.
— Különös örömömre szolgál, hogy 

Nagy méltóságodat az olasz királyság 
külügyminisztereként szívből jövő 
istenhozottal üdvözölhetem. Tulajdon 
kép úgy köszöntöm, mint aki vissza­
tért hozzánk, hisz Nagyméltóságod 
nem idegenként jött Budapestre. Jól 
ismeri országunkat és népünket, több­
ször volt alkalma meggyőződni arról 
az őszinte barátságról és mély meg­
becsülésről, amelyet minden magyar 
Nagy méltóságod személye iránt érez 
Ez az immár 20 év óta Itália sorsát 
intéző nagy államférfi hűséges mun­
katársának szól. Az Ön látogatása 
Kegvelmes Uram, az olasz-magyar 
kapcsolatok emlékét idézik fel. Itáliá­
ból jött lelkipásztorok voltak azok

Itália és Magyarország barátsá* 
gát semmi sem zavarhatja meg

A kulturális kapcsolatok éreztették 
századokon keresztül termékenyítő 
hatásukat a két nemzet közt és Itália 
s Magyarország a nemzeti szabadság 
és függetlenség lelkes eszméjében is 
egymásra találtak.

— Amikor megindultak Budavára 
visszavételére a harcok, hősok sorai­
ban számos olaszt találunk, akik éret­
tünk vérüket ontották és utóbb szí­
vós munkával vették ki részüket az 
újjáépítés művében. így volt 184!?-ban 
is, amikor a magyar nemzet fegyvert 
ragadott függetlensége védelmére.

— Az olasz nemzet akkor is mellet­
tünk állt Alessandro Monti légióival 
és ezt a harcot közös eszmék szolgá­
latában olaszok és magyarok vállvet­
ve küzdöttek végig. Amikor a Risor­
gimento dicsőséges örök olasz es zni 
je újjáéledt, hogy valóra váltsa az 
Egyesült Itáliát, mi magyarok aján­
lottuk fel elsőnek karjainkat. A mar

salai ezrek soraiból nem hiányozta* 
a magyarok sem.

Az országaink közti kapcsolatokat 
ma is áthatja a szabadságszeretet és 
ez az eszme indította a fasiszta haza 
vezérét, a Dúcét arra, hogy elsőnek 
mondja ki azt az örök érvényű tételt, 
hogy a békeszerződések nem lehelnek 
nemzetek koporsói A magyarság eze­
ket a történelmi jelentőségű szavakat 
mélyen meghatva, őszinte hálaérzettel 
fogadta és örökre a szívébe zárta. Ez 
a szellem segített bennünket a bécsi 
döntőbíróság határozataiban kifeje­
zésre jutott jóvátételhez is. A dönté­
sek visszajuttatták nekünk nagyrészét 
annak a földnek, amely ezer éven ke­
resztül magyar volt Ezekben a bécsi 
határozatokban Nagyméltóságod mine 
lojális döntőbíró vett részt és ezzel a 
magyarság el nem múló háláját érde­
melte ki. Ennek ezúttal is kifejezést 
szeretnék adni.

Barátságunk a boldogabb 
jövő záloga

— A barátságnak az a tradí­
ciója egyszersmind a boldogabb 
jövő záloga. Ez megerősíti bennünk 
azt a szilárd meggyőződést, hogy Itá­
lia és Magyarország jövőjét és baráti

viszonyát semmi sem változtathatja 
meg.

— Magyarország ma ismét fegyvert 
fogott és a küzdők sorába állt. Ma- 
gyarorszíg és Németország az ■ uvó-

BUaianiiKSEu utieau Ul»u L.Luil «ii.ti.tn-- .S-X .A. A.

é



W' T -~r

1

l.l.
H

MAGYAR LAPOK XT. évf. — Péntek, 1942

pai civilizáció érdekében mint annyi­
szor tórtéueimünk folyamán, a kch-l 
felól fenyegető és pusztító démonnal 
szembeszáilt történelmi jelentőségű 
közös védelmi harcunkat azzal a szent 
meggyőződéssel vívjuk, hogy a gond­
viselés a győzelem koszorújával fogja

ékesíteni zászlónkat és a győzelem 
jutalmaként megvalósíthatjuk azt az 
új világot, amely a fiigetlcn nemze­
tek öntudatos együttélését akarja. Bí­
zunk abban, hogy a Mindenható nem 
fogja tőlünk megtagadni segítségét és
áldását. Ezt a magasztos célt szem I gérc

előtt tartva köszöntőm újból Nagy­
méltóságodat és emelem poharam IIJ, 
Viktor Emimnél királyra és császárra, 
az ön uralkodójára a Dnce egész só 
gére. a baráti olasz nemzet felvirágo 
zására es Nagy méltóságod e.gészsv

egészségére és szerétéire méltó h ,
sere. ,tVe'

Budapestről jelentik: Ciáné 
külügyminiszter péntek

Ciono olasz külügyminiszter válasza
Kegyelmes Uram'
~~ őszintén, szívből köszönöm a 

hozzám intézett szavakat és a szemé­
lyemnek szóló baráti érzelmek kifeje­
zését. Nem szükséges mondanom, 
hogy érzelmeimet milyen őszintén ér­
tékelem és azokat a baráti megnyilat­
kozásokat amelyekkel Magyarország 
nemes földjén mindig olyan spontán s 
megható formában részesítettek. Ez ki­
törölhetetlen emléket nogy bennem 
Legfőképp köszönöm azokat a szava­
kat, amelyekkel Olaszország Dueeját 
es magát az olasz népet üdvözölték. 
Az olasz nép tudja, hogy ezek a sza­
vak mennyire tükrözik vissza a nagy­
lelkű magyar nemzet érzelmeit és 
mennyire megfelelnek országaink 
közti régi barátságnak. Nagymcltósá 
god tudja, hogy

az a barátság Ilii! politikánknak 
mindig egyik sarkköre volt. Az 
evek és az események csak szoro­
sabbra fűzték é$ megerősítették ezt 
a baráti viszonyt, bebizonyítva, 
hogy mennyire megfelel Olaszország 
és Magyarország alapvető politikai 
szükségleteinek.

Nagyméltóságod nemes szavak­
kal felidézte az olasz magyar kapcso­
latokat. kiemelve hogy összetartó/ í- 
suk olyan kapcsolatokból fakadtak, 
amelyek országaink közt már a ruo 
dern civilizáció hajnalán fennálltak 
Ezekért a célokért fogtunk ismét 
fegyvert Az a háború, amelyet nagy 
szövetségesünk. Németország oldalán 
vívunk, cmlékezeteünkbe idézi a szá­
zadokon át folytatott harcokat, ame­
lyekben Magyarországnak olyan nagy 
része volt Ezek a harcok arra irá­
nyullak, hogy országainktól eltávolít­
ók a romboló erők fenyegető nyo­
mását, amelyek megkísérelték az eu 
rópai eszmeit értékét megtámadni és 
felbomlasztani. Az európai egységet 
mélységesen kikezdte a bolsevízmns, 
amikor a nyugati nemzetek polgári 
közösségébe behatolt. Arra a háború­
ra, amelyet országaink viselnek, — 
kiterjedés tekintetében — nincs tör­
ténelmi precedens. A bolsevista had­
sereg lesbenállt, hogy rárontson Euró­
pára. Németország és szövetségesei 
szembe néznék a demokrata hatal­
makkal. A demokrata hu talma k érdé

keik önző szem lelet eben megtámad­
ták eszményeink létjogosultságát és 
elkerülhetetlenné tették a háborút.

Ezt a harcot, amelyet a magya­
rok és olaszok fegyverbarátságban és 
az áldozatokban való testvériességgel 
vívnak meg. folytatni fogjuk és meg­
ingathatatlan elszántsággal folytatná 
fogjuk, híven ahhoz a történelmi mun­
kához, amelyet Németországgal, Ja 
liánnal é<s más szövetséges hatalmak

kai magunkra vállaltunk.
—- Bizonyosak vagyunk B-mnue,

hogy hadseregeink vitézsége, vezé­
reink lángelméje biztosítja számunk­
ra a győzelmet, a világ számára pejig 
az igazságos békét- Ebben a remény- 
ben és engem Magyarországhoz fűző 
mely baráti érzelemmel emelem poha­
ramat a Kormányzó Ur Őfőméltösé- 
aára. a magyar nép virágzására és

és N agyméltóságodboldogulására

. olást
délelőtt nip., 

koszoruzta a Hősök emlékkövét A 
rét olasz és magyar zászlók *"
ték Az ünnepélyes szertartásra' ti-oí 
küldöttség, diszszázad és rendőri T 
szakasz vonult ki. Az ünnepélyest 
Kormányzó képviseletében három 
Bárezy István államtitkár jelent nT 
A külügyminiszter azután a kat '3.‘ 
temetőben az olasz Hősök sírját w 
szoruzta meg. Ciano külügyminiezter" 
délután 2 órakor az olasz kiralvi kh 
vétségén ebédet adott, amelvre Bár' 
doí'sy miniszterelnök és kiilügvmini^
tér és a m kir. kormány tagjai voltat 
hivatalosak. Este vacsorát, ad a Duna- 
palotában, majd kíséretévé! a keleti 
pályaudvarra hajtat, ahonnan külen­
yomaton Mezőhegyesre utazik vadá­
szatra

■-1 Ítéleti arcvonalon dől el Európa Mész
jövendő sorsa

Rómából jelentik; (MTI) A sajtó ér- 
oeklődősének középpontjában a Ciano 
külügyminiszter fogadásán elhangzott 
pohárkószöntők állanak A P .polo H 
Roma főszerkesztőjének, Barun inak bu- 
d apes ti jelentését közli ezzel kapcsa 
latban, amely többek között a követ 
kezöket tartalmazza:

— Ciano külügyminiszter mostani 
látogatása megfelel a kit ország kö­
zötti kapcsolatoknak. mindamellett 
rendkívüli jeléntősés'e van. tekintettel 
an-a. hogy Európa végső harcát vívja 
az Eurjpa-ellenes bolsevizmus és plu- 
tokrácia hatalmai ellen. A másik ok, 
amely nagy jelentős éget ad a látogatás­
nak az, hogy a látogatás újabb ünne­
pélyes megerősítése az olasz-magyar

vid időre is, de megismerte az ieten- 
tagadó boisevi/mus veszedelmét és 
most örömmel vesz vészt az ellene fo- 
.yé harcban. Ebből a harcból Európá­
nak feltétlenül győzelmesen kell kike 
rüluie és ez a harc a bolsevizmus tel­
jes elpusztulását kell eredményezze. 
Magyarország csapatai ott vannak az 
olasz és német szövetséges csapatok 
oldalán a Szovojet végtelen, behavazott

'ltjain. Ezen az aicvomalon dől el pgész 
Európa jövendő sorsa A győzőimh, 
bármilyen áldozattal is, cl kell érni és 
semmiféle erő nem állhat meg és sem­
miféle hatalom nem akadályozhat meg 
bennünket a győzelem utján, olyaii 
erős bennünk az elhatározás, hogy ki­
harcoljuk a győzelmet azok ellen, akik 
Európát rabszolgaságba akarják dön­
teni.

barátságnak, amely évezredes egvíitt
működésből és 20 esztendős közös po 
Etikából ered. A Tiare, amelyet Ma­
gyarország, Németország és Olaszom 

együttesen folytat, nem külön ér­
dekekért folyik, hanem hatalmas kö­
zös küzdelem, amelyhez a hármas­
egyezmény más népei is csatlakoztak 
Ennek a harcnak célja, hogy minden 
lehetőségnek erős latba vetésével meg­
semmisítsék az Európára leselkedő 
brueevizmust és megszervezzék az ni 
világrendet. Magyarország jelen van 
ebben az irtózatos küzdelemben, melv 
ben az ifjú erők szembenállónak a 
tolsevizmussa! és plutokrácia elaggott 
hatalmaival A bolsevizmus a legna­
gyobb veszedelem, amely Európát va­
laha fenyegette. Magyarország, ha rö-

Magyarország szavának súlya van...“
j A M i n hn 1 io I m í.f i V • /Arrr\ z*i:___  _
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Berlinből jelentik (MTI) Ciano gróf 

látogatását a német sajtó is élénk ér­
deklődéssel kíséri. A lapok római je­
lentések alapján beszámolnak Ciano 
Budapestre való elutazásáról és kieme­
lik, hogy az olasz sajtóban visszhang­
ra talált a barátságnak az a megnyil­
vánulása, amellyel a magyar 1 ózvéle- 
mény Ciano látogatását kiséri. A Berli­
ner Börsenzeitung a magyar lapok 
megjegyzéseiből idézve, rámutat arra. 
hegy

Magyarország Európának fontos 
középhatalma s szavának és állas­

foglalásának súlya van.

Ezt bizonyítják a tengelyhatalmak 
külügyminisztereinek budapesti látóira- 
fásai is, amelyek egyúttal bizonyságul 
szolgálnak a magyar politika és a 
tengely hat altnak szoros kapcsolatairól* 

A Magyar Távirati Iroda jelentij 
Liano gróf olasz külügyminiszter pens 
teken este kíséretével együtt Mező, 
kegyesre utazik, ahol a Kormányzó ur, 
of Öméltósága vadászaton vendégül Int• 
jaó A vadászat egy napig tart. dana 
külügyminiszter a vasárnapot Budapes. 
fen tölti cs kíséretével a késő esti órák- 
ban hagyja el a magyar fővárost.

Simor Erzsi, Kovács Kató és Szilassy 
Huszka Jenő gyönyörű operettjében

BOB HERCEG to,r,ftlp

- i/u,» uugyju cl u mupyar jói árost.

Európa feladata, hogy fel­
tárja az eddig elhanyagolt 

termelési területeket
Funk birodalmi gazdasági miniszter előadása az uj 

Európa gazdasági arculatáról

Belvárosi mozgó
Vaszary J. falrengető vigjátéka

Kád bízom a. feleségem
J__aser Antal, Erdélyi M, Bilicsy, Makláry, Vaszary Piri.

Jávor Pál, Petrovich, Zádor Gyöngyi, Hidvéghy
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Berlinből jelentik: (NTI.) Funk 
birodalmi gazdasági miniszter csütör­
tökön a berlini gazdasági főiskolán 
előadást tartott ..Az áj Európa gazdu- 
sági arculata címen. Az előadáson 
reszt vett a birodalmi kormány és a 
diplomáciai testület több képviselője, 
a gazdasági cs tudományos elet több 
kiválósága és a véderő több magas- 
rangú tagja. Fűnk előadásában kifej­
tette, hogy Európa népei most döntő 
fordulat előtt állanak. A jövő gazda­
sági arcmatát két lényeges vonás ing 
ja jellemezni: a közösségi munka és

amely

gazdasági szabadság. Az ipari gaz­
dasági szabadság a nyersanyagok ts 
elelmiszevlapok biztosításában rejlik. 
Európa olyan zárt gazdasági térség,

minden igényének meg tud fe­
lelni. Elegendő mennyiségben termel 
ipari nyersanyagokat és élelmet is 
megfelelő mennyiségben fog előállí­
tani. Ami ehhez hiányzik, ezt a mos» 
tani báb unva! a keleti térségben biz­
tosítani fogják. Európára az a lei- 
adat vár, hogy feltárja az eddig elha­
nyagolt termelési területeket. Az ipa­
rosodás, amely a vámvédelmek alatt 
megindult, kétségtelenül folytatódni 
fog, de azzal a különbséggel, hogy1 
minden allam azokat az iiparágakut 
karolja fel, amelyek legjobban meg- 
felenek a természetes feltételeknek 
és az európai szükségleteknek. (MTI)
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Teljes vereséget jelent az angolok 
malájföldi visszavonulása

Megnyílt az út a japánok előtt Jáva és az Indiai óceán felé. A katonai 
helyzet irányítása teljesen kicsúszott a brit főparancsnokság kezéből

Tokióból jelentik \z Esti Ujüág :rja•. 
A császári főhadiszállás közli, hogy 
Ma'aklca fontos kikötővárost, a Mai aj i- 
félszíget nyugati pártján és Gem as je­
lentős vasúti csomópontot a japánok 
délfelé menekülő angolokat üldözik.

A japán kézre kerül Malakka és Ge- 
mas a félsziget angol védelmi rendsze­
rének két utolsó sarkköve volt. Gemas 
a keleti és nyugati partvidékről Singa­
pore felé vezető vasútvonal csomópon - 
ja. \ japán, bal-szárnynak a keleti part­
vidéken Gemas felé történi gyors elő­
retörése folytán újabb brit csapatok 
viíszavonulnyát tették kiietcf enné, 
mert elvágták a Singapore dá vezető 
utat. A japán előőrsök mar 14:? kilo­
méternyire északra vannak Sing>pore - 
tói. A császári főhadiszállás jelentésé­
ből kitűnik, hogy a japán légierő rend 
szeresen bombázza a Maiúji-.szigetek 
erődítményeit. A Celebes zzigi-t keleti 
partján Kosonedale holland légikikötő 
ellen január 12-én végrehajtott légi tá­
mad sában a japánok 7 r :pü' 'gépszínt 
és 2 kaszárnyát semmisítettek meg. A 
Dj.lolo szig-üröl nyugatra elterülő kis 
Tc?’nata sz'v. ten ugyanezen a napon 
a japánok légierejének hatalmas táma­
dása szétrombolt minden erődítést. Hi­
vatalos jelt n lís szerint janán bombá 
/.ók tovább, sikeres tám id isckat haj 
tottak végre az ujguineai Rábául és a 
holl-and-guineai Sorongbabo, valamint 
a szigetvilág más megerősített pont­
jai ellen.

Malakka város már 
japán kézen van

Rimából jelentik: (OFI) A Stampa a 
csendeetengeri helyzettel kapcsolatban 
kiemeli, hogy az angolok malajlélszi- 
geti visszavonulása tulajdonképpen tel­
jes vereséget jelent és a japánok mar 
a Maiakkal szoros partján állanak, 
alig néhány mérföldnyire SumáT.ritól 
és megnyílt előttük az ut akar Jáva, 
akár az Indiai-óceeán felé.

A PopoLo di Roma szerint az angol 
visszavonulás Malakkából végzetes 
szerencsétlenséggé alakul. Maga a 
Reuter-iroda ;s kénytelen elismerni, 
hogy a Sihii-gapore felé vezető utón az 
angol csapatok erejük végére értek. 
Nagyon kétséges, hogy az erőd a lon­
doni reményeknek megfelelően bosz- 
szas ellenállást tudna majd tanueita- 
ni. Singapore nagyon felkészül a vé­
dekezésre. Most vágják e l a tői test, 
amely az angol erődítmények szigetét 
összeköti az ázsiai szárazfölddel- Köz­
ben a japán előnyomulás folyik és 
főbb harcászatai jelentőségű pont, köz­
tük Malakka város is már japán kézre 
került. (MTI)

Az Uj Nemzedék Írja: Batáviából 
közük, hogy a japán hajóhad, amely 
elfoglalta Tarakan holland szigetet, 
most. tovább indult délfelé. Hat na­
gyobb cirkálóból, 6 torpedónaszádb >1 
és 17 csapatszállító hajóból áll ez a 
hajóhad

Tokióból jelentik (NTT.): A császári 
főhadiszállás jelenti: csütörtökön 14 
ellenséges repülőgépet lelőttünk, vagy 
szétbombáztunk a földön amikor bom- 
bavetőink és vadászaink negyedik tá­
madásukat intézték nappal Singapore 
ellen. A japán repülök 11 óra 5 perckor 
jelentek meg az erőd felett és több ka­

tonai célpontot lángbaborítottak. A ten - 
gani repülőtéren a japan repülők gép- 
puskatíizzel 7 ellenséges bombavetőt el­
pusztítottak, 7 másik Buffalo mintájú 
gépet lelőttek. MTI.

Tokióból jelentik (NTI.): A Doinei- 
iroda jelentése szerint a japán csapatok 
megszállották a Manilától északnyugat-

Genfből jelenítik: INTI' A londoni 
Daily Mail szerint elérkezett az ideje 
annak, hogv végre őszinte szót kockáz­
tassanak meg a Maláj-félsziget helyze­
téről és a Singaporet fenyeget veszély­
ről Immár nem kétségtelen, hogy a 
katonai helyzet irányítása teljesen ki­
csúszott, a brit főparancsnokság kézé 
höl. Minden nem hivatalos hír a mu

Tokióból jelentik (NTI.): llori, a 
kormány szóvivője kijelentette a kül­
földi laptudósítók értekezletén hocv 
nem kaptak olyan értesüléseket mintha 
Timor szigetét támaszpontul használnák 
fel Japán elleni támadásokra. Ebben az 
ügyben jelenleg tárgyalások folynak az 
angol és a portugál kormány között 
Azokkal a hírekkel kapcsolatban, hogy 
Amerika és Anglia a jelek szerint az 
Atlanti-óceánon igyekszik összevonni 
erejét, a Csendes-óceánt pedig átengedi 
a japánoknak, a tájékoztató nvomatéku 
san rámutat arra hogy miiven hatást

Berlinben — mint a Mai Nap Írja — 
nagy figyelmet keltett a Daily Tele­
graph közlése, amely szerint tárgyalá­
sok indultak meg Törökországgal, me­
lyeknek célja, hogy Törökországot rá­
bírják a tengely ellen állást foglaló 2f; 
állam nyilatkozatához való csatlako­
zásra. Berlinben megállapítják, hogy 
ennek az akciónak a célja, hogy Tö­
rökországot, belevonják a tengelvelie- 
laes akcióba és végül annyira kompro­
mittálják, hogy ne legyen előtte más 
ut, mint a tengelyellenes fronthoz való 
csatlakozás.

Rio de Janeiróból jelentik (NTI.): 
Aranka brazíliai külügyminisztert a rio- 
de-janeiroi értekezlet elnökévé válasz­
tották. Az elnök üdvözlő beszédében 
kijelentette "hogy Amerika erkölcsi és 
anyagi rendiének az egész világ érdeké­
ben fenn kell maradni«.

— Amerikát támadás érte — mon­
dotta — és ezért kizárt dolog hogv az 
amerikai államok külön-kiilön válasszák 
meg az eljárás módjait (MTI.)

Rio de Janeiróból jelentik (NTI.); 
Az amerikaközi értekezlet megnyitó ülé­
sén két bizottságot küldtek ki. Az 
egyik az amerikai szárazföldnek első-

ra fekvő Subic öböl bejáratánál elterülő 
Devite megerősített szigete*. 16 nehéz 
löveget zsákmányoltak. A szigetet egy 
fiatal hadnagy vezetésével 10 japán ka­
tona szállotta meg és sehol sem ütköz­
tek ellenállásba. A fegyvereken kivlil 
nagymennyiségű benzint és lőszert zsák­
mányoltak. (MTI.)

lasztásokról és az óvatosság hiányá­
ról, valóságos ostobaságokról számol 
be. Az Angliában ismertté váll lények 
kevés kétséget hagynak aziránt, hogy 
az agyondicsért Singapore! erőd végső 
veszedelemben van és ha azt valóban 
elveszítjük, annak a legrosszabb követ­
kezményei lehetnek a háború további 
alakulásai szempontjából (Ni TI'

fog gyakorolni ez az eljárás a csun- 
kingi kormányra. Anglia és Amerika 
— mondotta Hori most cserben
hagyják Csang Kai Sekct és rábízzák, 
cselekedjék legjobb tudása szerint. Mind 
Csungking, mind Anglia és az Egyesült 
A'lainok mindig másra hagyatkoztak. A 
csungkingi rendszer vezetői csaknem S 
éven át azt a keserű tapasztalatot sze­
rezhették, hogy végül is magukra hagy­
ják őket. Mindazonáltal most is segít­
ségért rimánkodnak Angliához és Ame 
rikához. hogy folytathassák együttmű­
ködésüket. (MTI.)

Berlinből jelentik; (B. T.) „Hazugsá­
gok Ankara számára“ címmel a Völ­
kischer Beobachter foglalkozik a Tö­
rökországgal kapcsolatos angol mester­
kedésekkel és megállapítja, hogy az 
angolok továbbra is azon vannak, hogy 
a törököknek „német felvonulás ve­
szélyét“ magyarázzák be s ezáltal el­
tereljék a figyelmet a tulajdonképpeni 
veszélyről. Erre egy régi trükköt hasz­
náltak, amennyiben a törökországi an­
golokat felszólították az ország elha- 
c vására.

sorban védelmi. a másik elsősorban 
gazdasági kérdéseivel foglalkozik A bi­
zottságokban a küldöttségek egy-egy 
tagja kap helyet. A megnyitó ülésen 
beszédet mondott Guam, uruguayi kül­
ügyminiszter is. A gazdasági tárgyalások 
alapjául azt követelte hogy egyszerű­
sítsék az északamerikai elsőbbségi rend­
szert. Ezenfelül javaslatot terjesztett 
elő az amerikai államokban levő felfor­
gató elemek tizeiméinek leküzdésére. 
Beszédének ebben a részében kikelt a 
tengelyhatalmak ellen. Javasolta azt is, 
hogy az .értekezleten meghozandó dön 
lések keresztülvitelére létesítsenek ál

iandó szervezetet. szüntessék meg az 
amerikaközi semlegeségi bizottság mnu- 
kaját.

A megnyitó ü*és utolsó szónoka Pa­
dilla, mexikói kii'iigyminis/ter volt. Az 
amerikai vámhatárok ledöntéséért szál­
lott síkra, valamint azért, hogy törölje­
nek ki minden szégyenfoltot, amely még 
Amerikában található. Nyissák meg a 
guayanai böltönök kapuit, mert ezen a 
szárazföldön csak olyan emberek él­
nek, akik szabadságra törekednek. MTI

Rio de Janeiróból jelentik (NTI.): 
Rosctti, chilei külügyminiszter a meg­
nyitó értekezleten kijelentette. mind­
annyian készek arra, liogv teljesítsék 
kötelességüket és a lehetőség határain 
belül hajlandók együtt dolgozni Ame­
rika területének cs intézményének kö­
zös védelméért. (MTI.)

Tasnády-Nagy András 
Berlinben

Berlinből jelentik (MTI.): Tasnády- 
Nagy András, a magyar képviselőház 
és a Magyar Német Tudományos Tár­
saság elnöke, Glaise von Horstenau nv 
vezérőrnagy a Berlinben székelő Né­
met Magyar Tudományos Társaság el 
nö'ke meghívására háromnapos látoga­
tásra csütörtökön Berlinbe érkezett. A 
Német Magyar Társaság az Adlon szál­
lóban reggelit adott tiszteletére. Tas- 
nády-Nagy András délután Meissner 
államtitkárnál tett látogatást. este a 
Német Magyar Tudományos Társaság 
rendezett tiszteletére fogadást. A foga­
dáson Glaise von Horsteami üdvözölte 
Tasnády-Nagy Andrást és pohárköszön­
tőjében emlékeztetett a német-magyar 
kulturális és politikai kapcsolatokra. 
Beszéde közben egy percnyi néma 
csenddel adóztak a háborúban elesett 
magyar és német hősök emlékének. 
Tasnády-Nagy András meghatott han­
gon mondott köszönetét az üdvözlésért. 
«>♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»»♦»♦♦»

6 volt kolozsvári romén 
egyelem hallgatóinak 

figyelmébe
Kolozsvárról jelentik: Az 1940. évi 

augusztus 30-iki bécsi döntés után Ko­
lozsvárról eltávozott Ferdlnánd román 
királyi egyetem hatóságai a hallgatók­
nak akkor birtokukban volt okmányait 
(leckekönyv, iskolai és egyéb bizonyít­
ványok stb.) magukkal vitték. Ezek­
nek visszaszerzésére a in. kir. vallás- 
és közoktatásügyi minisztérium megtet­
te a szükséges lépéseket.

A román egyretemi hatóságok által el­
vitt, valamint az azok által vezetett 
nyilvántartásokból szükséges adatokat 
bizonyító íratok megszerzését az érde­
kelt hallgató által román nyelven írt 
és a romániai egyetem rektorához cím­
zett kérvényben kel! kérni. A kérvény­
ben pontosan megnevezendő az az írat, 
amelynek kiadását a kérvényező kéri. 
A kérvényt minden esetben sajátkezűleg 
kell a kérvényezőnek aláírni. Az íly- 
képpen megírt kérvényeket közvetlenü' 
a m. kir. külügyminisztériumba kell 
benyújtani, ahonnan azokat hivatalos 
úton továbbítják.

Minden kérvény elintézésére a romá­
niai egyetemi hatóságok birtokában lé­
vő íratok megérkezésekor a m. kir. kii’- 
iigyminisztérium házipénztárába 228 
leinek megfelelő pénzesszeget kel! be­
fizetni, mely összeget a bukaresti m. 
kir. követség a romániai egyetemen be­
fizeti és a kérvényezőnek előlegezi. A 
romániai egyetemi díjak fizetése alól 
felmentésnek nincs helye.

Végső veszedelemben van 
a Singapore! erőd

Csangkaise’iet magára hagyják 
az angolszászok

Berlint élénken foglalkoztatják az 
ankarai angol mesterkedések

Tengelyellenes hangok 
a pánamerikai értekezleten

. A..«.
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Törökországgal alá akarják íratni 
a huszonhat állam washingtoni nyilatkozatát

Az angolszászok mindent elkövetnek, hogy Ankarát a tengely
ellen hangolják

Berlinből jelentik (TP): Ankarában 
rendkívül rossz benyomást tett hogy 
Moszkvában Eden cs Stalin tárgyalása, 
során olyan előszeretettel foslalkoztak 
Törökországgal. Anglia most minden 
igyekezetével azon van. hogy ezt a 
yof-iss benyomást bizonyos tekintethet) 
ellensúlyozza. A Berliner Rörsenzeitung 
diplomáciai szerkesztője ezekkel az an­
gol igyekezetekkel kapcsolatban a kö­
vetkezőket írja:

— Az ankarai brit nagykövet a tö­
rők sajtó képviselői előtt tett nyilatko­
zatában bizonyítani igyekezett hogy 
Anglia tulajdonképpen nagy szolgálatot 
tett Moszkvában Törökországnak. a 
mennyiben meggyőzte Mo'otovot arról, 
hogy Törökország fegyveresen védel­
mezné meg minden támadóval szemben 
integritását és nemlegességét. Molotov 
belátással is viseltetett a török állás­
pont iránt, vagyis magyarán mondva. 
nyilvánvalóan szükséges volt mraférlet- 
ni a bolsevistákkal, hogy egyelőre nem 
tanácsos megtámadni Törökországot 
Angol részről ugyancsak szükségesnek 
tartották azt is, hogy a törököknek va­
lamilyen megnyugtató okmánvt vigye 
nek magukkal Moszkvából. A diplomá­
cia általános szabályaival szemben e cél­
ból azt az angol nagykövetet vették 
igénybe, aki köztudomás szerint nem 
Moszkvában, hanem Ankarában képvi­
seli Anglia érdekeit. Az ankarai angol 
nagykövet személyesen vitte el Ankará­
ba Stalin üzenetet. Hogy Edén és Sta 
lin szükségesnek tartották hogy a leve­
let ezzel a nagykövettel küldjék el, csu­
pán bizonyság rossz lelkiismeretükre és 
nagyon jól beillik abba a képbe, ame 
lyet kétséget kizáró jelentések alapján 
alkothatunk arról a jutalomról, ame­
lyet London és Moszkva 3 bolsevisták 
által hozott hatalmas véráldozatokért 
megfelelőnek tart. Ezzel kapcsolatban 
nagyon érdekes a Daily Telegraf jelen 
tése is:

A jövő hónapban nagyjelentőségű 
tárgyalások indulnak meg az angol­
szász hatalmak és Ankara között, A tö­
rök kormánynak alá kellene írnia a 26 
állam washingtoni nyilatkozatát és ílv 
módon garanciát kapna a háború utáni 
integritására.

Mas szóval Törökországnak kompro­
mittálnia kellene magát a tengelyhatal­
mak és Japán szemében azáltal, bogy 
morális és diplomáciai szempontból tel­
jesen az angol-amerikai-bolsevista tá­
borhoz csatlakozna: ez a kísérlet
ugyanazt célozza, mint annakidején a 
bérlet és kölcsöntörvénynek Törökor­
szágra való kiterjesztése és a szovjet 
segély nyújtási ajanlat olyan természetű 
ci telmezése, mintha az Törökország biz­
tonságának és sérthetetlenségének biz­
tosítéka lenne. Törökország mindenkor 
ói akodott az ilyen értelmezésektől és 
félremagyarázásoktól. Tekintettel arra.

Keresztény
kereszténynél

vásárol

hogy az említett tárgyalások bejelenté­
sével újból megismétlik ezt a kísérle­
tet. bizonyság arra, hogy

az angol-bolsevista koalíciónak 
rendkívül gyanús érdekei fűződnek 
Törökországhoz.

Végül is Stalin olyan pillanatban, ami- megígértek.

dőn helyzete az angolokkal szemben 
sokkal erősebb. mint a cári Oroszor­
szágé volt a világháború idején, nem 
igen lesz hajlandó kevesebbel megelé­
gedni. mini amit az angolok annakide­
jén titkos szerződésükben a cárnak

London pánikot akar előidézni Törökországban
Berlinből jelentik (TP): Bizonyos 

külföldi jelentések szerint a törökor­
szági angol kolónia előkészületeket tett 
az elutazásra. A Berlinben akreditált 
külföldi újságírók ezzel kapcsolatban 
kérdést intéztek a Wilhelmstrasse il­
letékes szóvivőjéhez. A szóvivő válaszá­
ban kijelentette, hogy jelentések érkez­
tek. amelyek szerint az angol hatósá­
gok felszólították a törökországi brit 
állampolgárokat, hogy hagyják el az 
ország területét. Amennyiben ezek a je­
lentések megfelelnek a tényeknek, úgy 
Berlin fedfogása szerint

olyan kísérletről van szó, amelynek 
célja az, hogy pánikkeltéssel terel­
je el Törökország figyelmét a 
moszkvai megbeszélésekről. 

Kétségtelen. hogy a törökök eléggé 
okosak ahhoz, hogy a szovjet köztársa­
ság világos célkitűzéseire és Anglia 
gyengeségére tekintette! tisztában le­
gyenek azzal, hogy az Eden és Stalin

között lefolyt tárgyalások során Anglia 
a Dardanellákot és n Bős pórust eladta 
a szovjet uniónak. Angol részről ter­
mészetesen mir Hetiképpen szeretnék el­
terelni erről 3 figyelmet. Ehhez a figye­
lemelterelés' manőverhez tartozik az 
ankarai brit nagykövet legutóbbi nvi- 
'atkozata is. A török nagykövet ezenki- 
' íil személyesen adta át a török kül­
ügyminiszternek Stalin kéziratát, 
amelyben Stalin kifejti hogy a Szov­
jetunió egyedüli óhaja egy erős, Török­
ország. A török külügyminiszter örven­
detes módon elég hosszú ideig volt 
Moszkvában és így jól ismeri az ottani 
rendszereket és terveket. ú<rv bocy 
ebben a tekintetben nem szorul felvilá­
gosításra.

Végezetül ismételten hangsúlyozták 
a V'ilbelmstrass-tn hogy Moszkvában 
nemcsak Európát adták el a Szovjet 
uniónak, hanem Törökország részeit is.

♦♦♦♦♦♦♦

Hétfőn temetik az elhunyt 
Hanauer A. István váci 

püspököt
Budapestről jelentük■ Hanauer 

A. István pápai trónálló, váci mvsyés- 
püspök csütörtök reggel háromnegyed 
hét órakor hosszú szenvedés után 
csendesen elhunyt. Temetését, hétfőn 
délelőtt kuen órakor tartandó gyász 
mise után végzi dr Sered i Juszt! 
nián bíboros hercegprmás.

Az elhunyt főpásztor, aki a váci egy­
házmegye püspökeinek sorában a 
nyolcvanegyedik, 18f!9 december 28-án 
született Párián. Gimnáziumi tanulmá­
nyai elvégzése után a veszprémi egy­
házmegye pappövendéke lett. Teoló­
giai tanulmányait az innsbrucki egye­
temen végezte. 1892 julius 26-án szeri 
te,ték pappá és a veszprémi szeminá­
rium le'ki igazgatója lett, majd az 
190V évben ugyanilyen minőségben a 
budapesti központi papnevelőbe kerül

Mikor Glattfelder Gyulát csa 
nádi püspökké nevezték ki 1912-ben. 
az 6 helyére, a budai Szent Imre-kol- 
légium élére került 1918-ban néhai 
Bot,t püspök visszahívta az egyház 
megyébe, ahol oldaikanonok és iroda 
igazgató lett. 1919-ben, a prnletárdikta 
túra idejében XV, Benedek pápa a 
megüresedett váci egyházmegye élére 
állította. Püspök; székét 1919 december 
i9-én foglalta el.

Mint főpásztornak első gondja volt 
a papnevelés fejlesztése, utána pedig 
az alföldi tanyaviMg p as z tor ári ó j án a k 
fejlesztése Sok uj plébániát, helyi lel­
készséget és káplánságot létesített és 
&ok uj templomot épittetett. '

sokat foglalkozott a katolikus neve­
lés kérdéseivel és ezen a téren való 
megnyilvánulásai a tanügyi egyesüle­
tekben a felsőhöz ülésein, főpasztorl 
körleveleiben irányadók voltak. Jelen­
tős irodalmi működést is fejtett ki. 
Két évvel ezelőtt ünnepelte egyházme­
gyéje püspöki kormányzóságának 
húszéves fordulóját és hetvenedik éle­
tének betöltését. Ez alkalommal a 
pápa trónállójává nevezte ki.

Nemsokára azután megrendült egész­
ségére való tekintettel segédpüspököt 
kért és kapott Kovács Vince szemé- 
:yében A múlt, év végén hosszabb időt 
töltött egyik fővárosi szanatóriumban 
Egészségi állapota némileg javult és 
visszatért székhelyére, ahol csütörtö­
kön reggel, miután még misét hallga­
tott és megáldozott, csendesen elszen- 
derült. Halála nagy részvétet váltott 
ki, különösen a váci egyházmegye sze 
eényei között, akiket többizben nagy­
arányú juttatásokkal segélyezel t. A 
legutóbb is, a karácsonyi ünnepek al­
kalmával 3000 szegény családot vendé­
gelt meg, ugyanannyi részére oszta­
tott ki a váci püspökségi uradalom er­
dejéből téli tüzelőt.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Szombaton, délután 
tartják a „Széni 

László bv*‘ bevezető 
előadását

Nagyvárad város hármas jubileumi 
esztendejének jelentőségét, mibenlétét 
domborítja ki tíz az előadás, amit ma 
délután pontosan 6 órai kezdette] tar­
tanak a város vezetői, neves művészeit 
társaságában. Műsor a következő: 1. 
Hr Soós István: Megnyitó beszéd. 2. 
Gr Bánáss László: Kard és tudomány. 
,3. Sárinássv Miklós: Járnis Pannonius 
os Arany János költeményeiből szaval. 
L Dr Ujfalussyné n. Mándy Margit: 
Helyi szerzők dalait énekli. Zongorán 
kiséri: dr Szalav Elemér. 5. Moóry 
Lucy: Juhász Gyula és Dutka Ákos 
költeményeiből ad elő. 6. Dr Hlatky 
Endre: Nagyvárad 1912. jubileumai. 
7 Pepp Lajos: „Nagyváradról a nagy­
váradiaknak“. Színes vetitettképes elő­
adás.

Jegyek korlátolt számban még kap­
hatók délelőtt, az Idegenforgalmi Hi­
vatalban (Rákóczi-ut 13. 6z.) délután 
5—6 óráig a színház jegyváitó pénztá­
ránál.

Zsidó volt rádiókeres*
kedök tartbotnak-e 

raktáron rádiókészülék el
Magyar Tudósitó jelenti- Ismeretes, 
hogy a múlt év őszen a zsidónak mi­
nősülő rád:í kereskedők tői megvonták 
a rádióval való kereskedés és a rádió­
készülékek javiti ásónak jogát. Az en­
gedélyt vesz tett kereskedők egyrésze 
nem tudta megfelelő időben értékesí­
teni rádiókészletét. Egyesek élten ezért 
a visszamaradt készletek miatt eljárás 
indult Az érdekeltek a postavezér- 
igazgatósághoz fordultak felvilágosí­
tásért, mitévők legyenek a raktárukon 
maradt rádiókészülékekkel, hogyan, 
kerülhetik el a büntetést. A postave- 
zérigazgatóság most válaszolt a bead­
ványra és közölte, hogy a vonatkozó 
rendelet értelmében a rádiólnrtási en­
gedély alapián az engedélyes saját 
használatára több vevőberendezést és 
.énveges alkatrészt is megszerezhet és 
magánál tarthat, az engedély azes he­
lyét. Ha tehát valamelyik rádiók eres- 
kedfínek már felmondatlan rád lóbaáz­
nál a ti engedélye van, ennek alapján 
saját használatára, de nem forga!<mi- 
bahozatal céljára készülékeit, illetve 1 

rádióalkatrészeket őrizetben tarthatja. 
Közölte egyúttal a p őst avezéri gazai tő­
ség, hogy a visszavont árusítási enge­
dély alapján régebben részletre eladott 
készülékek esedékes részleteit is jogá­
ban van a kereskedőnek behajtani. Ja­
vítással, vagy bérbeadással járó ipír- 
szem tevékenységet azonban már nem 
szabad gyakorolniok-

" I i l iáiéi f r'l'.f l í ír..t'M iNritt'T 1 f l-i±.xr-rr.-^<r± „.u,i mázam i*



fii. évf. — Prnich, 1042. január 16. MAGYAR LAPOK h/

Singapore elolt fontos pontot
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szálltak meg a japán csapatok
A Bating félszigeten egyre gyöngül az amerikai ellenállás. Batang

erődjét áttörték a japánok

Húsz szovjet kiserődöt legénységével együtt megsemmi­
sítettek a némete t

T k tóból jfinjíilit (NT1) A. japán har­
cik öcsi alakulatok éle — mint Maláj- 
folrlrnl ifiieutik — csütörtökön elért 
egy fontos pontot, amely nem messze 
vau Singapore'él. (MTI)

T iki bői jelentik: (Stefani) A Dóm-': 
irMa megerősíti azt a tényt hogy a 
brit hatóságok aláaknázták a Singa­
pore! lobon* var összekötő kikötő te­
rületéi. 'MTI.

Tokióból jclenlik: i.NTt.) Csii tör lö­
kön délután a nialáji arcvonalvól ér­

kezeit táviratok arról számolnak he 
liosy az angolok Kuala Lumpurtól 
délre teljes vereséget szenvedtek. — 

Tokióból jelentik• (NTI.) Mint a 
Domei-iroda közli, a japán miniszter- 
elnök a képviselőház megnyitása al­
kalmával mondott nyilatkozatában ki­
fejezte, hogy Japán elvan tökéivé, 
bogy valamennyi rendelkezésre álló 
eszközzel biztosítja a nagy ázsiai kö­
zös élettér megteremtésének előfelté­
teleit. (MTI.)

Malakka városát elérték 
a japánok

Tokióból e’.i-nti'k: (NTI) Katarig fél­
sz i cehei. az amerikai csapatok cüenál- 
1 <63- folyton I söl kent, noha Me Artur 
itt hatalrm* erődítéseket emelt. A ja­
pánok mar áttörték az első ellenséges 
vonalakat. 'MTI)

Tokióból jelentik- (NTT) A Batane- 
félszigetrő! érkezett jelentések sze­
rint ezáni< lni kell azzal, hogy az el­
lenség ellenállása rövidesen összeom­
lik. A jelentés szerint egy helyen si­
kerűit áttörni az úgynevezett Ba tatig-

erődöt. A japán légierőnek nagyrésze 
van ebben a sikerben. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A japán 
hadsereg főhadiszállásának jelentése 
szerint a japán csapatok üldözik a 
menekülő ellenséget. Az ellenség ül­
dözése közben már a csütörtökre vir­
radó éjjel elérték Malakka városát.

Tokióból jelentik■ (NTI.) Csütör­
tök este hivatalosan közölték, hogy 
az elmúlt év szeptemberében Tokió­
ban letartóztattak négy amerikai és 
angolbarát japánt, amint egy japán 
államférfi meggyilkolására irányuló 
forv részleteiről tanácskoztak. iMTí) 

Tokióból jelentik: (NTI.I Megérő- 
-ítélték, bogy Men adó városát és re­
pülőterét teljesen megszállták. (MTI.)

Tokióból jelentik• (NTI.) A esá- 
-zári főhadiszállás közli, hogy japán 
repülőgépek csütörtökön nagyszabású 
támadást intéztek Malakka szigetcso­
port. Uj-Guinea és Uj-Britan»ia el­
len. (MTI.)

Pártoljuk 
a keresztény 

kereskedelmet!

Kétszáz méteres mélységben benyomultak 
a németek az ellenséges arcvonalba

Berlinből jelentik: A Führer fő­
hadiszállásáról közük a NTI-vel. A 
véderő főparancsnoksága jelenti; Feo- 
dozia melleit és a Kercsi-f élsz igeien 
légierőnk eredményesen támadta az 
ellenség összevont csapatait és légvé­
delmi ütegállásait. A Fekete- és az 
Ázovi-tengeren megrongáltunk bá­
lom ellenséges kereskedelmi hajót. 
Taganrog környékén erős tüzérségi 
előkészítés után az ellenség sikerte­
len támadást indított. A keleti arcvo­
nal középső és északi szakaszán to­

vább folynak az elhárító csaták. — 
Nagymennyiségű hadiszert zsákmá­
nyoltunk és az ellenség 600 halottat 
vesztett.

Leningrad arc vonalán egy utászok­
kal megerősített századunk osztagai 
kétszáz méter mélységben henyo 
múltak az ellenséges hadvonalba, 
megsemrnisítva húsz kiserődöt le­
génységével együtt

Észak afrikéban az ellenséges i űz őr­
ség nem csökkenő hevességgel bom­
bázza a Snllum környéki német-olasz

m*

állásokat. Az eienség néhány helyi jel­
legű sikert ért el.

Brit repülők az elmúlt éjjel bom­
bákat dobtak az északnémetországi 
tengerpartra. Három támadó gépet 
lelőttünk. (MTI.)

Rómából jelentik■ (Stefani.) Az

olasz főhadiszállás 592. közleménye; 
Solium szakaszán az ellenségnek he­
ve« tűzharc után sikerült elfoglalni 
több pontot.

A tengerjiart legfontosabb erődíté­
sei továbbra is ellenállának.

Olasz és német légiierők eredménye­
sen bombázták az ellenség hadtápvo­
nalait és központjait, valamint kikötő 
berendezéseit. Málta ellen folytatott 
ismételt légibadmííveleteink újabb si­
kert eredményeztek. Egyik karavá­
nunk az ellenség támadása ellenére is 
folytatta útját anélkül, hogy vesztesé­
get szenvedett volna- Két támadó gép 
lezuhant (MTI.)

Egyiptom megszakította 
diplomáciai kapcsola­

tait Finnországgal
Berlinből jelentik: (NTI.) Jól érte­

sült helyről közük, hogy az elmúlt 
napokban Agedabia térségében ismét 
több brit oszlop jutott a kiterjedt 
német aknákra. Az embereket és jár­
müveket széttépő bombák következ­
tében az életben maradottakat rémü­
let fogja el. (MTI.)

Stc cklr Imból jelentik: (NTI) New- 
ycrkbói közük, hogy ellenséges tenger­
alattjáró Long Iztand mellett megtor­
pedózott egy kanadai tartályhajót. A 
legénységből 2 személy meghalt, a 
lobbi 3S-aí megmentették.

Helsinkiből jelentik: (NTI.) A kül­
ügyminisztérium január 14-én értesí­
tést kapott az egyiptomi kormánytól, 
hogy Egyiptom diplomáciai kapcsola­
tait Finnországgal január 5-én meg­
szakította (MTI.)

Argentína nem hajlandó szembehelyez­
kedni a tengelyliataimaMiiEi

Newyorkból jelentik: (OFI.) Az 
Associated Press riodeianeirói jelen­
tése szerint Sumner Welles és Guina- 
zu, az argentin küldöttség vezetője 
megbeszélést folytattak. A megbeszé- 
*és titán Guinazu kijelentette, hogy 
Argentína szilárdan állástfogial min­
den olyan javaslattal szemben, amely 
a tengelyhatalmakkal való diplomá­
ciai szakításra irányul és Argentina 
nem hoz olyan intézkedést, amellyel 

advisflést megelőző helyzetbe ke­
rülne. (MTI.)

Bernből jelentik: (B. T.) Washing­
tonból jelentik, hogy a tengerészeti 
miiniisz tér iámhoz érkezett jelentések

szerint az amerikai partok mentén egy 
amerikai tattályhajó sülyedőben van. 
Egy másik jelentés szerint a „Norme- 
se1' nevű hajóról van szó, amelyet csü­
törtökön reggel torpedóztak meg. A 
tengerészeti m misztérium szóvivője 
közölte, hogy figyelmeztették a hajó­
kat a tengeralattjárók veszélyére.

Stockholmból jelenítik: (NTI) A Nye 
Daglisht Allehanda szerint, az Egye­
sült Államok feketelistára helyezett S2 
svéd céget. A Lap közli még, hogy a 
kiéleződött háború Svédországot, Sváj­
cot, Portugáliát és Törökországot is 
érinti. (MTI)

Ausztráliában élesen bírálják a keíetázsíai 
angol hadvezetést

Német utászkatonák uj, ideiglenes hidat építenek a felrob 
bántott híd pótlására

JL.

Genf hói jelentik: (NTI.) A Times 
inclbournei jelentése szerint az ausz 
tráliai lapok bírálják az angol kelet 
ázsiai hadvezetést és megállapítjuk, 
hogy a keleti birtokok védelmébe 
nem állítottak elég gyorsan csapato­
kat és nem dolgoztak ki megfelelő 
zervet Malájföld védelmére. A japá­

nok túlságosan sok területet nyertek 
és ba Singapore elesik. Ausztrália

külső támogatás nélkül marad es es a 
tatérré válik. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (Stefani.) A 
Daglicns Allehanda tudósítása szerint 
Churchill vissztérése után viharos úlé 
sek várhatók az alsóházban. A képvi 
selők mind élesebben nyilatkoznak 
azokról, akik a legutóbbi brit veresé- 

ekevt felelőssé tehetők. (MTI.)
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Siaöé János
magyar lapok

kőműves-főrendiházi fag 
némcfországba utazik az ott 
dolgozó munkások megláto­

gatására
Budapestről jelentik: Uiivrctcs. hogy 

N érne törsz 1 gb an számtalan erdélyi il­
letve nagyváradi ipari munkás nyert 
alkalmazást akik hónapok óta kint dol­
goznak a Német Birodalomban, honnan 
már ez ép összegeket is küldöttek haza 
itthon levő hozz t.vrtózdiknak. A német 
országi m mik át vállalt ipari miinkáisok 
helyzetét azonban mindeddig csak leve­
leikből ismertük. Most az iparügyi mi­
niszter Szabó János kőműves felsőházi 
tagot bízta meg azzal, hogy a Németor­
szágban dolgozó magyar munkásokat 
meglátogassa és helyzetüket is megvizs­
gálja.

Szabó János főrend hétfőn indul út­
nak Budapestről, hogy megbízatásának 
eleget tegyen.

Szabó János utazását nagy rokonszenv- 
vel kíséri Keletmagyarország és Erdély 
népe 9 bizonyos, hogy útjáról igen ér­
dekes tapasztalatokkal sazdagodva tér 
haza, hogy ezekkel a tapasztalatoké az­
tán itthon is a munkásság hasznára le­
hessen.

Kiutalta a kormány 
az erdélyi magyar lelkészek 

kongrua-segélyének 
második részletét

At erdélyi magyar lelkészek kon- 
gruáját májusban állapították meg, 
eddig az időpontig a ktlkészek előle 
geket kaptak az államsegélyre. Köz­
benjárás történt azonban a kormány­
nál, hogy a korgrua megállapításáig 
eltelt időre utaljon ki megfelelő se­
gélyt az erdélyi magyar lelkészeknek, 
akik a huszonkótesztendős kisebbségi 
sorsban a magyar összetartás és nem­
zeti érzés végvári harcosai voltak. Ma­
gyar lelkészeink a. román imper-ium 
idején minimális államsegélyt kaptak 
és ennek a helyzetnek orvoslását az 
erdélyi törvényhozók már a parla- 
mervbe történt behívásuk óta sürget­
ték.

A kormány erre elhatározta, hogy a 
felszanndult országrész magyar lelké­
szeinek segélyösszeget utal ki, amely- 
lyel orvosolja anyagi helyzetüket és 
teljesít,! kívánságaikat. A segélyösszeg 
első részét októberben ki is fizették a 
lelkészeknek. A második részlet kifi­
zetése iránt gróf Teleki Béla a leg­
utóbb’ napokban ismét eljárt a kor­
mánynál A közbenjárásnak meg is 
volt a k’Vánt eredménye. Bárdossy 
László miniszterelnök táviratilag érte­
sítette, h gy közbenjárására a pénz- 
ügymlnií i tér az erdélyi magyar lelké­
szek száméra kiutalt segély újabb 
részletének azonnal kifizetését elren­
delte. Ugyancsak táviratozott gróf Te­
lek: Bélának Ilóman Bálint vallás- és 
közoktatásügyi miniszter ús, aki kö­
zölte, Lcg* a segélyösszes második 
részletét az erdélyi n ng var lelkészek­
nek a m nisiztere’nök és pénzügymi­
niszter ieihatnlmazásávat már január 
15-én kiutalta

Nagyvárad
thi, varos u utcaelrievezéseive, 

meglelem térkép ara : 
lekete nyomással 5.60 P 
színes nyomás sal V. -

á nagyváradi Ipartestületi Szék 
megkezdette működését

Saját tud. A Nagyvárad és Vi­
déke Ipartestületi Szék szigorúan zárt
ülésén megkezdte működését. A Szék
tagjai Széles Kálmán elnök, Béres 
Károly alelnök. Manning Sándor tag 
ve dr Kiss Endre ipartestületi titkár.

Az első üléseken mintegy két eset­
ben kerüli az iparosok ügye tárgyalás 
alá, amelvbői négy eset döntése meg­
elégedéssel találkozott, mig három 
esetet újra tárgyalnak.

Az Ipartestületi Szék a kézműioa- 
rosok autonom szakbirósága. mintegy 
esküdtszéke, amelynek feladata az üz­
leti, a kari tisztesség és az ipartestü­
leti fegyelem követelményeinek ér­
vényes! lése az iparosok között, az 
ipargyakorlás terjedelme tekintetében 
felmerült ellentétek békés kiegyenlí­
tés és ezáltal az iparosságnak az üzlet 
vitelében cs saját társadalmi életében

Szigorú hatósági 
intézkedések a kiütéses 
tífusz behurcolása ellen

a tisztes ipari erkölcsök parancsai 
szerint való nevelése, a tisztességte­
len és káros verseny ellen nevelő 
munkával és erkölcsi hatással való 
védekezés. Eljár a testületi fegyelem 
ellen vétó ipartestületi tagok, vala­
mint a szolgálati fegyelem ellen vétő 
ipartestületi tagoknál alkalmazott ta- 
unneok és segédek foglalkoztatására 
vonatkozó rendelkezése megtartása 
ügyében, végül az. ipartestületi elöl­
járóságokkal nyert megbízatása ese­
té-ben a szék latijai azokban a k:há- 
tiási ügyekben, amelvekhen az ipar- 
testület «zakképviselői jogkör illeti 
meg, mint szakképviselők járnak el. 
A Szék feladata a testületi munkr» 
szabályszerzodés határozatainak meg­
szegése miatt kirovandó birság (köt­
bér) megállapítása is.

Nagyvárad. Saját tud. A megye tiszti- 
főorvosi hivatalának BerettyószépU’k 
vs Apátkeresztúr községek hatóságai 
azt jelentették, hogy oda kiütéses tí­
fusz betegséget hurcoltak be. A Szi­
lágy megyével határos két bihari köz­
ség közül Berettyószéplakon két eset. 
mig Apátkereszturon egy eset fordult
elő Minden jel arra vall. hogy a ki­
ütéses tífuszt valóban behurcolták 
oda.

A tiszti főorvosi hivatalból azonnal 
orvos szállott ki a két községbe, ahol

az előírt rendelkezéseknek megfele­
lően intézkedéseket tettek. A betege­
ket járváuykórházban helyezték el, 
azokat pedig, akikkel a betegek érint­
keztek, mintegy 150 berettyószéplaki 
lakost, megfigyelés céljából egészség- 
ügyi őrizd alá vették.

A tisztifőorvosi hivatal nyomatéko­
san hangsúlyozza, hogy a három tset 
nem járváriyszerííen fellépett meg­
betegedés. hanem behurcolás és a vár­
megye ezen része veszélyeztetve tünrs.

Kiírták a külföldi és belföldi 
ösztöndíjak Pályázatát

Dr Bakay Lajos, az Országos Ösz­
töndíjtanács elnöke meghirdette a pá­
lyázatot az 1942—43. évi külföldi és 
belföldi tudományos, művészeti és 
szakképzést szolgáló ösztöndíjakra. A 
külföldi magyar intézeteknél a bécsi, 
berlini és római Collegium Hungari- 
cumban, a bécsi gróf Klebélsberg Ku­
nó Magyar Történetkutató intézetben, 
a római Fraknói Vilmos Magyar Tör 
téneti Intézetben és a római Pápai 
Magyar Egyházi Intézetben állnak 
rendelkezésre teljes díjú és ösztöndíjas 
tagsági helyek. A teljes díj Becsben 
és Berlinben havi 150 márka, Rórnó 
ban havi 1000 líra. Az intézetekhez 
nem kötött ösztöndíjak a következők- 
Gcnfben végzendő tanulmányokra -szó­
ló állami ösztöndíjas helyek évi 3000 
j engő ösztöndíjjal, Bulgáriában tanul­
mányokra szóló ösztöndíjak havi 200 
pengővel, azonkívül csereösztöndijas 
helyek havi 4000 láva ösztöndíjjal. Az 
olasz állam részéről hirdetett hat cse­
reösztöndijas hely főképpen olasz nyel­
vi és irodalmi tanulmányokkal foglal­
kozók részére évi 6500 Urával. A pá- 
viai Collegio Borrómeéban egy csere 
ösztöndíjas hely. Finnországi- tanul­
mányokra elsősorban finnugor nyelvé 
szék részére 2500 ne-ngő ösztöndíjjal

XT. évf. — Fentek, 1912. január lo.

Svédország valamely egyetemén, va-gy 
kutató intézetében végzendő tanulmá­
nyokra 1000 svédkorona ösztöndíjjal. 
Németországban hét cserediakhely, 
amelyeket az Akademischer Auss- 
tansedienst ajánlott fel. — Né­
metországban a Mitteleuropäischer 
Wirtschafstag Deutsche Gruppe által 
felajánlott 20, az Alexander von Hum­
boldt-Stiftung áltál felajánlott három 
ösztöndíjas hely, valamint a báró 
Thyssen-Bornemissza alapítvány két 
ösztöndíjas helye a hannoveri mű­
egyetemen, Japánban egy csereösetön- 
dijas hely Egyidejűleg a főváros is 
betölt egy-cgy ösztöndíjas helyet a bé­
csi, berlini és római kollégiumokban 
Franciaországban 2200 pengős, továb­
bá a francia köztársaság részéről hir­
detett 12 darab ösztöndíjas hely kerül 
betöltésre elsősorban a francia nyelv­
szakosok részére. Ezek az ösztöndíjak 
egyenként 10.000 frankot jelentenek 
"Göröeorszátrban görög óhitű teológusok 
részére van fenntartva egy 4000 pengős 
ösztöndíjas hely. Végül Horvátország­
ban és Szlovákiában végzendő tanul­
mányokra írtak ki állami ösztöndíja 
kát. A pályázók kérvényeiket február 
14-ig terjeszthetik elő a megfelelő ok­
mányokkal felszerelve az illetékes dé­

káni hivataloknál, illetve az igazgató- 
Ságoknál. Ezenkívül kiírták az 1942—, 
43. évi belföldi tudományos kutató ősz- 
tandíjakat, amelyeknek évi összege 
SOI) pengő, de fnlösztöndij is adomá­
nyozható. Pályázhatnak a tudomány- 
egyetem, a műegyetem és a főiskolák 
oly végzett hallgatói 35 éves korig, 
akik tudományos pályára készülnek. 
A Kérvények ugyancsak február 14 ig 
nyújthatók be.
» «►♦♦♦♦♦»‘♦♦»♦♦**'********A*A>*

Megszivlelésre méltó 
intelem a luxus ellen

Borsodmegye kisgvülésén történt, 
de Biharmegye és Nagyvárad közön. 
5ége is megszívlelheti azt az intel­
met. amelyet Berhélv-Maczky főispán 
intézett vármegyéje közönségéhez. In. 
telmébeu a borsodi főispán azt han­
goztatta. hogy a díszes báliruháknak, 
szmokingoknak frakkoknak el kell 
tünniök egy időre, mert amikor liszt-, 
kenyér- és zsír-jegyek vannak, nem 
tűrhető, hogy uszályos báli toilettek- 
ben flaneoljanak egyesek. Egyszerűbb, 
szerényebb öltözetben is lehet szóra­
kozni.

— Olyan különféle intézkedések 
jönnek. — mondotta a főispán —. 
amelyek majd mindenkit gondolko- 
zóba ejtenek. A magyar sorsközössé­
get mindenkinek az egész vonalon 
eeyformán vál'amia kell, mert a 
most folyó bare nem a magyar harca 
és nem a magyar nemzeté, hanem 
Európa és a keresztény kultúra harca 
a bolsevizmus ellen. Ebben az évben 
mindenkinek át kell állítania a maga 
életét. Tudjuk hogy a mi magvar. 
jainkná! néha vem érünk el semmit, 
ha rimánkodui'k. kérünk és könyör- 
giink: erős kézre is szükség van né­
ha. Ha kell, erős kézzel is mindenkit 
arra az útra kel! vezetni, amely a 
jövő feltámadásához vezet.

— Ez nem vészharang és lélekha­
rang. hanem harangszo olyan irány­
ban, hogyha valaha megtalálta a ma­
gyar egymást, akkor ma találja meg, 
ne legyen itt egyetlen disszonáns 
hang sem hanem közös szeretettel 
és egymás iránti megértéssel nézzünk 
a nagy feladatok elé és így oldjunk 
meg mindent.

Ot bécsi zsidó 
Budapestre akart 

szökni
Szombathelyről jelentik. Presing La* 

jós szere'ő és bádogosmester üzletébe 
gyanús kinézésű, idegennek látszó em­
berek állítottak be és tört magyarsággal 
arról érdeklődtek, merre lehet a pá'ya- 
udvarra menni l Presingnek feltűnt, 
bogy nem valamelyik rendőrtől kérdezik 
meg ezt és amikor távoztak, figyelmez­
tette az idegenekre a rendőrt, aki iga- 
zolásra szólította fel az öttagú társa­
ságot. Kiderült, hogy az idegenek- /'«• 
löp Lajos kábái születésű 57 éves zsi­
dó Fiilöp Lajosáé, az előbbi felesége, 
Grünwald Gyula Péter 47 éves bőrgyári 
igazgató és özv. Ervin llugóné sz. Da- 
náth Nelli 48 éves, valamennyien zsi­
dók, bécsi lakosuk. Mint beismerték, 
Nagyszentmiháiy határában január 8-au 
átszöktek a német határon, nagy ne­
hézségek árán Szombathelyre érkeztek 
és onnan Budapestre akartak tovább 
utazni. Az öt bécsi zsidó bíróság elé ke­
rült. amely négy uégv napi fogházra 
Ítélte őket. Büntetésük kitöltése után 
vieszatoloncolják őket Bécsbe, miután 
német állampolgárok.

i.- iLkJFtiR.r.'E-tTJ f J-tó-v 03" .r”-UTU-f'm'i-r i.u; -g«—4f*-o t I l ja t 1 - V i1



Zakar András
Tihamér piispiik élete
ahogyan kortárs ni látták
Ara ííkve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
Kiadása.

Kapható könvvosztáiyunknát.

TI. évé. — Péntek, 101?. január 1 ti.

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatni•

NAGYVARAD, 
szilien DBZső-um s szám

Telefon: 12—27,

ELók IZETÉSI ÁRAK: Egész övre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk visszu.

Kinevezés a nagyváradi hír. ügyész- 
séghez. Nagyvárad. Saját tud. Az igaz 
s ágii gy orraié z tér előterjesztésére a 
Kormányzó dr S á m y László kér. já- 
lásbirót a nagyváradi kir. ügyészség 
bez királyi ügyésszé kinevezte — [)r 
Sámy László igen elsőrendűen képzett 
jogász és kinevezésével értékes tagot 
kapott a nagyváradi kir ügyészi kar.

BEIKTATTÁK HIVATALA BA 
ZOMBOR FŐISPÁNJÁT. Zomborbó! 
jelentik: (MTI.) Búcsbodrog várm:■ 
gye és Znmbor városa csütörtökön 
iinepélyesen iktatta be Deák Leó fő­
ispánt méltóságába.

Az Újságíró Otthon neve immár fo­
galommá vált Nagyvárad társadalmi 
életében. Az utóbbi idők báléinak, teá­
ét tél veinek. társadalmi összejövetelei­
nek fényes siket éi egy tői-egyig éhhez a 
pompás szórakozóhelyhez fűződnek. El­
képzelhető tehát, milyen hatalmas ér­
deklődés nyilvánul meg városszerte az 
Újságíró Otthon február 5-iki teaestje 
iránt, amelyet ezúttal maguk az új­
ságírók rendeznek, tehát az Otthon tu­
lajdonképpeni „házigazdái“ lesznek 
egyszersmind a teaestélv résztvevőinek 
vendéglátó gazdái is. Az újságírók ma­
guk vendégelik meg ezúttal saját ott­
honukban Nagyvárad társaságának 
szórakozni vágyó tagjait és természe­
tesem gondoskodni kívánnak arról, 
hogy ez az est emlékezetes mai adjon 
mindazok számára, akik azon megje­
lentek. Tehát: a viszontlátásra február 
5-én az Újságíró Otthonban!

MEGHÍVÓ. A Magyar Tűzharcos 
Szövetség nagyváradi főcsoportja fo­
lyó hó 17-én. 19 órai kezdettel a Tűz­
harcos székházban teaestélyt rendez, 
minden felavatott tűzharcos bajtárs 
hivatalos családtagjaikkal egyetem­
ben. Külön meghívó nem lesz kibo­
csátva. Teajegy 2 pengő. Tűzharcos 
Szövetség.

Halálos Ítéletek Németországban.
Berlinből a Mai Napnak jelentik: A 
népbÍróság egy embert hazaárulás 
miatt, egyet hazaárulás kísérlete miatt 
és engedélynélküli fegyvertartás miatt, 
egyel idegen hatalom részére való 
kémkedés miatt és egyet ruha- és élel­
miszerjegyekkel való kereskedés miatt 
halálra itélt.

PREHISZTON1KUS LELET EK 
A KÖZÉPSŐ ATLASZBAN. Berlin­
ből jelentik: (TP.) Francia tudósok 
a középső Atlasz vidékén végzett 
tudományos kutatásaik során az 
u. ti. vörös földrétegekben érdekes 
prehiszL nikus leletre bukkanlak. 
Edig még nem tapasztalt nagyságú 
őri,is gyíkok é.<: saurusok gerinc- és 
hibosontjait ásták ki.

MAGYAR LAPOK

Pénteken
Korona Filmszínházban

utoljára : A H 6 Itl R kolOStOT

Szombatiéi: A láthatatlan asszony•

lapán beavatkozása rendkívül 
megerősítette a tengely háborús

helyzetét
— mondotta Göbbeis birodalmi m'niszter —

Hamburgból jelentik (INTI.); Göb­
beis dr. birodalmi miniszter a Hanza- 
város politikai és kulturális egyesületei­
nek vezetői előtt beszédet mondott 
amelyben vázolta a most folyó világ- 
történelmi küzdelem jelentőségét és is­
mertette a háború egyes szakaszait 
majd így folytatta:

Ma olyan háború folyik, amely a 
leszámolás olyan okai miatt keletkezett, 
amelyek, ha nem ma. akkor néhány év 
múlva elkerülhetetlenül háborúra ve 
Zeitek volna. Ezt soha sem szabad el­
felejteni. Japán be avails ozása a hábo­

rúba a tengelyhatalmak számára a hely­
zetet rendkívüli mértékben megerősítet­
te, úgy hogy a győzelem biztos záloga 
a tengely részéről ma már nemcsak a 
népeink életerejébe vetett hit, hanem a 
rideg reális számítás is. Ha megnyerjük 
a háborút, mindent megnyertünk: a 
nyersanyag- és élelmezési szabadságot, 
az életteret, népünk szociális újjáalakí­
tásának alapját és a népi élet kiterjesz­
tésének lehetőségét a tengelyhatalmak 
számára. Ha a háborút elveszítenénk, 
mindent elveszítenénk. (MTI.)

Á város hivatalos
közleménye a húsnemüek 

forgalombahozatalóról
Nagyvárad thj. város polgármestere 

546—1942. szám alatt a következő hir­
detményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekeltek­
nek, hogy a Közeli tás i Minisztérium 
220—1942. M. P. számit rendelet értel­
mében kedden, szerdán és pénteken 
bárminemű húst, akár nyers, akár tar- 
icsitolt. (kontiervált), akár elkészített 
(ÓM) állapotban sem árusítani, som 
vendéglátó üzemben kiszolgáltatni nem 
szabad. Ezen tilalom hétfőn a borjú-, 
a sertés- és juhhús, csütörtökön pedig 
a borjú- és juhhús tekintetében áll 
fenn.

Nem esik ezen tilalom alá a baromfi, 
házinyul, lóbus, hal, zsír, háj, szalon­
na és tepertő, hurka, disznósajt, belső­
rész. valamint az ezekből vagy ezek 
felhasználásával készült élelmiszerek 
és ételek árusítása illetőleg a vendég­
látó üzemekben való kiszolgálása.

Amennyiben a hústalan nap Gergely- 
naptár szerinti, vagy nemzeti ünnepre 
esik, ezen a napon a fent felsorolt hús­
áruk szabadon árusíthatók.

Vendéglőkben és vendéglői üzemet 
fenntartó kávéházban a hét minden 
napján — fenti korlátok között leg­
feljebb kétféle levest, kétféle főzeléket 
és kétféle köretet, háromféle halételt, 
— azonban csak egyiket zsiradék fel­
használásával, — kétféle húsételt és- 
kétféle tésztát, szabad előre készíteni 
és az étlapon feltüntetni. Zsiradék 
nélkül készült köretek é.s főzelékfélék 
sz aha dón készít h élők.

Az előző bekezdés szerint megenge 
licit húsételeken felül apró húsokból, 
sertésfejből, borjufejből, borjúlábból, 
ökörszájból és ökör uszá’v, további 
felső részekből még egyféle ételt, sza­
bad előre elkészíteni, az étlapon fel­
tüntetni és k (szolgáltatni.

Vendéglőben és vendéglői üzemet 
fenntartó kávéházban lóhirsból vagy 
lóbus felhasználásával készült ételt ki- 
szolgáltatni nemszahad.

A fentiek szerint megengedett étele­
ken kívül minden vendéglőben, ven­
déglői üzemet fenntartó kávéházban, 
kifőzésben és kifőzést fenntartó kávé­
in eresben a hét minden napján még 
egy, zsiradék váltó jegy nélkül kiszol­
gáltatható úgynevezett „szabad étéit" 
kell előre elkészíteni és az étlapon kü­
lön feltüntetni.

Vendéglátó üzemben egy személy ré­
szére az étkezéshez csak egy-egy adag 
levest, húsételt, körettel, vagy főzelék­
kel, továbbá tésztát vagy sajtot, sza­
bad kiszolgáltatni. Kgy-ogy busadag 
csornt- nélkül 120 grammnál, csonttal 
150 grammnál, a szárnyas husadagja 
-00 grammnál, a főzelékhez feltétként 
adott hús adagja 60 grammnál több 
nem tehet

Vendéglátó üzemekben tojás étéit ki­
szolgáltatni csak főétkezések alkalmá­
val (ebéd-vacsora) és csak abban az 
esetben szabad, ha a fogyasztó azt hús­
étel helyett fogyasztja. Kávéházakban 
és kávémérésekben tojás-étedet csak 13 
órától lő óráig és 20 órától tizem zárá­
sig szabad kiszolgáltatni.

Kocsmákban a hideg ételek közül 
csak kétféle húsételt szabad kiszolgál­
ta tni.

Azon vendéglátó üzemek, amelyek 
diétás ételek kiszolgáltatására vannak 
berendezve, ezt a jelen rendelet ha­
tályba lépésétől számított 15 nap alatt, 
bejelenteni és igazolni tartoznak a 
Közellátási Ügyosztálynál.

Országos vásárok, kiállítások alkal­
mával a hústalan napok megtartásá­
nak felfüggesztésére indokod esetben 
a főispán! hivatal adhat engedélyt

Amennyiben a, cselekmény súlyosabb 
büntetSren.lnlkezés alá nem esik, ki­
hágást követ, el és 6 hónapig terjed­
hető elzárással büntetendő az, aki ren 
delkezésben foglalt, intézkedéseket nem 
teljesíti, kijátssza vagy megszegi.

Nagyvárad, 1942. január hó 15-én 
Dr Soós István, pologarnu ster.

Anglia ismét 
megsértette 

Svédország sem­
legességét

Stockholmból jelentik: (Stefan»> A 
pénteken végétért vizsgálat megállapí­
totta, hogy a nemrégiben ismeretlen 
repülőgépekről Svédországra ledobott 
bombák angol eredetűek. A svéd kor­
mány semlegességének megsértése 
miatt haladéktalanul jegyzéket intézett 
az angol kormányhoz. (MTI)

FELKÉRJÜK a Nyugdíjas Közal­
kalmazottak Segítő Egyesületének 
tagjait, hogy a Katolikus Kör helyi­
ségében 1942. évi január hó 19-én, 
délután 3 órakor tartandó közgyűlé­
sen megjelenni szíveskedjenek. Az 
Elnökség.

BU LG A R IÁ BAN FELOSZLATTAK 
A SZABADKŐMŰVES SZERVEZE­
TEKET. Szófiából jelentik: (TP.) A 
nemzet védelméről hozott törvény ér­
telmében legujaban 20 szervezetet: 
egyesületeket és szövetségek! oszlat­
tak fel, köztük tiszta zsidó és szabad- 
kőműves szervezeteket.

ACANCSKI ÁLLÍTÁS BUDAPES­
TEN. A Magyar Tudósító jelenti: A 
megnagyobbodott Magyarországon 
igen megnövekedtek a szarvaslövésre 
alkalmas vadá-szteriiletek, ezért nagy 
érdeklődés nyilvánul meg a március 
<6—április 5. között Budapesten, a 
Pesti Vigadóban megtartandó agancs­
kiállítás iránt, amelyen az 1941 -ben 
elejtett trófeák állíthatók ki. Bejelen­
tési batáridő február 10., a Nemzeti 
Vadászati Védegyletnél.

Felhívás a cipésziparosokhoz. Fo­
lyó hó 18-án vasárnap délelőtt. 10 órai 
kezdettel szakmai értekezletet tartunk 
az Ipartestület nagytermében. Napi­
rendre kerül: a cipőutalvány, anyagel­
látás és egyéb fontos szakmai ügyek, 
miért is kérjük tagjainkat, hogy men­
tői nagyobb számmal inegjelen-nti szí­
veskedjenek. A Vezetőség.

Tiszta szesz kapható
Nánássv, Szinház-u 4.

MEGKÖNNYÍTIK ROMÁNIÁBAN Á 
NÉVROMÁNOSITÁST. Bukarestből je- 
lenti a MTI.: Újból megkönnyítették a 
nóvroinánosítást. A kérvényezőknek nem 
kell írásbeli bizonyítékot beterjeszteni, 
hogy ősei rotmin nevet viseltek, elég a 
tanuk igazolása is. A kérelmeket nem 
kell az i.gazságiigyminiszterhez benyuj 
tani, hanem csak az alsófokú bírói ha­
tóságokhoz, amelyek egyben döntenek a 
régi név visszaadásáról.

NINCS TŰZIFÁJA, SZENE BUKA- 
RESTNEK. Bukaiestből jelenti a MTI:. 
A hóokozta forga'mi akadályok és a 
vagonhiány következtében a tűzifa tel­
jesen kifogyott a fővárosi raktárakból, 
szenet sem lehet kapni. A lakosság nem 
jut kellő mennyiségű petróleumhoz 
mert petróleumból is csak nagyon kevés 
érkezik.

ELUTAZOTT BERLINBE AZ 1JI 
MORVÁT ÜGYVIVŐ. Zágrábból je­
lentik: (TP.) Ma utazott el új állo­
máshelyére dr Turine, a berlini hor- 
vát követséghez beosztott másodot» 
tályu követ.

JÓDOZOTT SÓVAL ORSZÁGOS 
KÜZDELEM INDUL A GOLYVA 
ELLEN. Budapest, a Pest írja: Orszá­
gos munka indul meg a golyva jár- 
ványszerii népbetegség leküzdésére. A 
golyvabetegség egyetlen ellenszere a 
jód. ezért tavasztól kezdve az állam 
jódozott konyhasót hoz forgalomba, 
amely kilónként 5 milligramm jódká- 
lit tartalmaz. A jódozott só semmi­
ben sem különbözik ízre a rendes 
konyhasótól.
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RADIO
VASÁRNAP, JANUÁR 18.

8,69 Fohász Szózat. Hanglemezek.
8.45 Hírek.
9.00 Unitárius istentiszte Vet a Koharv 

utcai templomból. Igét hirdet 
Barabás István lelkipásztor.

10 CD Református istentisztelet, a Ka - 
vin-teri templomból. Igét. hirdet 
Ravasz László dr püspök.

11.00 Egyházi ének és szentlwszéd a 
srzentdomonkosrendi templomból.
A szentbnszódet Strecke Ernő hit­
tanár mondja.

12.15 Levente-félóra
12.45 Utry Anna és Orbán Sándor ma­

gvar nótákat étnek el, kisér Oláh 
Kálmán c igán y zenek ara.

13.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés
14.00 Művészlemezek.
15.00 A földművelésügyi minisztérium 

r á d i óeilőa d áss or oz a t a.
15-eO Budai Dalárda.
16.10 A cica és a sündiszn'á. Erdős Je­

nő elbeszélése. Felolvasás.
$6.25 Ifi. Jahn Antal tangóharmon-ika- 

számai.
16.40 A magyar népdal állatvilága. — 

HanQtó Béla dr egyetemi tanár 
előadása. Felolvasás. Közművelő­
dési előadássorozat,

17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.20 Szórakoztató zene.
18,00 Arány ősz. Szabó Lőrinc el őad á- 

. sa. A verseket elmondja Márkus 
Emilia.

18.30 Radios Gábor iazz-együttese.
19.00 Hírek magyar, német és román

nyelven.
19.20 Liszt- H-moliI szonáta. Zongorán 

előadja Hír Sári.
19.45 Sporteredmények.
19.55 Könnyű zene — könnyű percek.
21.40 Hírek
22.10 A berlini Állami Opera zenekara.
22.25 Aranyos öregek. Színim*1 egy fel­

vonásban. Irta Móricz Zsigmond
23.09 Hírek német, olasz, angol, fran­

cba 'és finn nyelven.
73.25 Horváth Elemér cigányzenekara
24,00 Hírek.

HÉTFŐ, JANUÁR 19.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek. Közlemények. Hangleme­

zek.
10.00 Hirek.
10.15 Operett és tánczene.
11.10 Nemzetközi viz jelzőszolgálat.
11.20 Baumgartner Margit énekel, — 

zongorák kéretek
11.40 Múlt és jelen. Gál Zoltán dr elő­

adása.
12.00 Harangszó. Himnusz. Fohász.
12.40 Hírek.
13 20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Honvédcink üzennek. — A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgál-iía.
13.45 Vidák Sándor cigányzenekara.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci -árak, élel­

miszerárak.
Í5.20 Szalonötös.
16.15 Az öreg Szilv Kálmán. Gárdonyi 

József csevegése.
16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Mindnyájunk gondjai. A Közellá­

tási szolgálat közleménye.
17.30 Tánclemezek.
18.10 Az orosz birodalom kialakulása 

Irta Divélcy Adorján dr egyete­
mi tanár. Felolvasás.

18-35 Ritkán hallott operaáriák.
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Pert is Pali cigányzenekar::
20.15 Művésztanoncok között egy na­

me. Közvetítés a Magyar Optikai 
Mű vék telepéről. Beszél Budin- 
szky Sándor. Hangfelvétel.

20.40 Mozart zongoraversenyek
31.40 Hirek.
22,10 
29 40 
23,00

2* «0 
0,15

6.40
7.00

10.00
19,15
11.10

Operaházi zenekar. 
Szórakoztató zene. 
Hívek német, olasz,

11.20

ít.40
12.00
12.10
12.40 
3.20

13.30

13.45
14.30
14.45
15.00

15.20

15.40

15.50
16.15 
16.45 
17.00
17.15 
17.40

angol, fran-
eszperantó nyelven

Hírek. 
Tízen az
baítár-i

otthon.
-'-diósr-

A Vöröskereszt 
aó tata.

TUDD, JANUÁR
Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Hangi eme 
zek.
Hírek
Szórakozí; z.-ne.
Nemzetközi vizjelzöszüigcu.u.

Debussy: Gyermekkuckó — szvit 
'Conservatoire zenekar, vez. Cop­
pola, Hanglemez.)
Divattuclósilás. Felolvasás. 
Harangszó. Himnusz. Fohász. 
Légierők fúvós zenekara.
Hírek.
Időjelzés, vízállásjelentés. 
Honvédőink üzemnek — A Vörös 
kereszt bajtársi rádiószohrálata. 
Rádiózenekar.
Hírek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Szomoliányi János, az Operaház 
tagja énekel zongorák iséret tel. 
Hongkong, a brittel« utolsó bás­
tyája Kínában. Irta dr Kari Gch- 
miich Hangfelvétel.
Szirányi János zongorázik 
Gyermekdélután.
Időjelzés, hírek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
Kapi-Králik Jenő orgonái.
A Bremen óceánjárón. Kisliady

rása.Gábor dr alezredes utleii
18.10 Mell -s Béla-zenekar
19,00 Hirek magyar, német és "omán 

nyelven.
19.20 Magyar hattyúdalok Kiss Tamás 

előadása. A verseket elmondja 
Tímár József.

19.55 IJrav Margit magyar nótákat zon­
gorázik.

20.10 R-égi jó disznótorok. Tersáuszky 
Józsi Jenő és ifj. Babrik János vi­

dám előadása gitárkisére ttel.
20.25 Wagner: Tannhäuser c. dalművé­

nek H. felvonása.
2V40 Hirek.
22.10 Sovimzky László ~ z a 1 o nrzenekara 

játszik. Giuseppe Moretti énekel.
22.35 Magyar Revü Tánczenekar ját­

szik.
23.00 Hirek német, olasz, angol, 

cia és finn nyelven.
23.25 Rác/, József cigányzenekara mu­

zsikál.
24.00 Hirek.
0.Í5 tizen az otthon, A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
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Be kell jelenteni az öt mázsát 
meghaladó lisztkészleteket

Nagyvárad thj. város Közélelmezési 
Ügyosztálya 541/1942. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki: A Köz­
élelmezési Hivatal tudomására hozza az 
érdekelteknek, hogy a közellátási mi­
nisztérium 100.610/1942. számú rende­
leté értelmében mindazok, akiknek öt 
métermázsát meghaladd mennyiségben 
kereskedelmi őrlésből származó olyan 
egységes buzakenyérliszt (EB) van a 
birtokukban, amely a 6120H94I M E.

számú rendelet 2. §-ában meghatározott 
kiőrlési arány szerint áliíttatott elő, 
kötelesek egész ilyen lisztkészletüket 
az 1942. január hó 14-én 24 órakor 
fennálló állapot szerint az illetékes for­
galmiadé hivatalnál f. évi január hó 
18-ig írásban bejelenteni

Aki ezen bejelentést elmulasztja, 
«agy valótlan adatokat jelent he, hat 
hónapig terjedhető elzárással büntet- 
tetik.

48 óra alatt be kell jelenteni a száraz- 
tészta készleteket

Nagyvárad thj. város Közélelmezési 
Ügyosztálya a következő hirdetményt 
adta ki: Nagyvárad thj. város Közélel­
mezési Hivatala közli, hogy a 92.30— 
1941. M. E. s-zámu rendelet értelmében 
azok a kereskedelmi és ipari vállalatok 
amelyek száraztészta készlettel rendel 
keznek, 48 óra alatt kötelesek száraz­
tészta készleteiket a Közélelmezési Hi­
vatalhoz írásban bejelenteni. A rendelet 
ellen vétők 6 hónapig terjedő fogházzal 
bűntetteinek.

A Közélelmezési Hivatal felhívja az 
összes közélelmezési cikkek forgalomha- 
hozatalával foglalkozó kereskedők fi­
gyelmét arra. hogy a m. kir. köze'látási 
miniszter úr -20.1.860—1941 II/2. sz.

rendelete értelmében kötelesek a helyi 
hatóságok által igazolt legalább 50 szá­
zalékos hadi rokkan lakat. hadiözvegye­
ket. hadiárvákat valamint a h a db a vo­
nul t ak hozzátartozóit, — amennyiben 
náluk vásáriás céljából megjelennek, — 
soronkivül másokat megelőzve k I -rz cl - 
gálni.

A Közélelmezési Hivatal egyben fe! 
szólítja a legalább 50 százalékos hadi- 
rokkantakat, hadiözvegyeket, hadiárvá­
kat és a hadbavonultak hozzátartozóit 
hogy igazolványaikkal és élelmiszer jc 
gyeikkel a Közélelmezési Hivatalnál je­
lentkezzenek az élelmiszer jegyek felül­
bélyegzése végett.

Százezer pengős középlejáratú mező 
gazdasági hiteit is folyósítanak

SZÍNHÁZ
„...„ni,.... .

Szüüs László 
a Mosolyországában
Pénteken, szombaton és vasárnap 

este Szűcs László, a kiváló operaéne­
kes vendégszerepel a Mosoly országa- 
ban. bzüos László eliismcrte-ii a legjobb 
Szu-Csong herceg volt nemcsak az or­
szágban, de annak határain túl is. — 
Berecz Manci játssza a kínai lányt, 
akinek szintén Legjobb alakítása az. 
Delly Ferenc, Radnóthy Éva, Solvmos- 
sy és Ross játsszanak még vezető sze- 
repel a legszebb Lehár darab felújítá­
sán. Rendes belvárak. Szelvények pén­
teken és szombaton érvényesek.
_ Bukaresti kaland szombaton dél­

után 4 órakor megy olcsó helyárral 
— Három a kislány vasárnap dél- 

után olcsó betyárral van műsorén.
_ Sárgarigófészek a hétfői Népmű­

velési előadás.
— Somlay Artur, a Vígszínház nagy 

művésze vendégszerepet kedden, szer­
dán és csütörtökön Bókav .,Hazudj 
nekem" vígjáték újdonságában. Rendes 
hely árak

«P891IRMTHS
Apróhirdetés szavanként li fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Budapestről jelentik: (MII) A kor­
mány rendelete értelmében a középle 
járatú mezőgazdasági hitelakció felté­
teleit módosították és a jövőben száz­
ezer pengőt is folyósíthatnak. A határ-

menti birtokosok részére Uycn kölcsö­
nök akkor is folyósíthatok, ha a telek­

könyvi bejegyzés a magyar telekkönyv­

be még nem történt meg-

El keli számolni a román földbirtokreform 
során szerzett erdők jövedelmével

Budapestről jelentik: (MI I) A román 
földbirtokreform során szerzett erdők 
fölhasználásából származó jövedelmek 
elszámolására vonatkozó rendelet, sze­
rint, minden bírtokbahe 1 yezeti vagy 
használat!-) j :■ v * suit, köteles az illeté- 
1-.U» ii'uoiyuzgatvadgiHik elszánni m

Adés-véie 9

mtméte

a tiszta jövedelmet az erdőigazgatóság 
utasítása szerint pontatakarékpénztári 
közigazgatási letétbe helyezni. Ha a 
bii-tokbuhelyezett ennek a kötelezett- 
súgnék nein tesz eleget, az erdőigazgató- 
sag állapítja meg a letétbe helyezendő 
összeget.

Jobb fiatalember teljes ellátást kap­
hat.. Szacsvay-u. 20. emelet 3.

Áíiésí Wf?&

F5- éi felel6«arerkesztő
Dr. Paál Árpáti

Készült a Szent László-nyomda t. t 
körforgógépén, Nagyvárad Szilágyi 

Dezső-utca $- trám­

öltözködni jól és olcsón csak Molnár 
használt férfiruha üzletéből lehet. — 
Bémer-tér 1. (udvarban). Magas árakat 
fizetek használt ruhákért. 810

Eladó kisebb-nagyobb birtokokat 
szőlőt és gyümölcsöst es a központhoz 
n-eim messze 2—3 szobás komfortos 
m agán házat keresek sürgősen kész­
pénzfizetés mellett megvételre. Ve- 
kerdy ingatlanforgalmi iroda, Mik­
száth Káíinár.-utca 80 délelőtt 10.-g, 
délután 1—4-ig. 004

Kétszemélyes szánkó (egy és kétlo- 
vas), bőrüléssel, oldal párnázattál el­
adó. Cim a kiadóban. ,,l|0

Tisztviselő abonoma ebed, vacsora 
olcsón Mátyás étteremben. Szilágyi f). 
utca 5 *35

Belvárosi vendéglő keresztény ház­
ban, jogfolytonossággal, berendezéssel 
kiadó. Székely, Magyar utca 3. 902

Kitűnő házikoszt olcsón kapható, —- 
Mátyás étterem, Szilágyi Dezeő-u 5.

:101

Fiatal, becsületes fűszeressegédet 
felveszek. Címet a kiadóba kérek, í>09

Jó fizetéssel tanulót, felveszek Ritoók 
Zsigmond-u lö Vulkán gum i javító.

903

16 éves fiút koszttal, fix fizetésiéi 
ujsagárusitasra felvesz Hőgye, pénzügy 
előtti pavilon. 351

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA S3. T.

r eielós kiadó:

Di Scheífler Ferenc
* Szent László-nyomda RT 
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